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Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Τα φυσικά συστήματα παριστάνονται συνήθως με μοντέλα εξιδανικευμένων συνιστωσών, οι οποίες μπορούν να ορισθούν με ακριβείς μαθηματικές σχέσεις. Η επιλογή του κατάλληλου μοντέλου ενδέχεται να είναι αρκετά δύσκολη, διότι αν μεν χρησιμοποιηθεί ένα υπεραπλουστευμένο μοντέλο η προσέγγιση του φυσικού συστήματος δεν είναι ικανοποιητική, αν δεν χρησιμοποιηθεί κάποιο πολύπλοκο μοντέλο, η ανάλυση και η επίλυση μπορεί να είναι δύσκολη ή και αδύνατη. 
Σχεδόν όλα τα συστήματα είναι δυναμικά, δηλαδή τα διάφορα φυσικά μεγέθη μεταβάλλονται έτσι ώστε να μην υπάρχει διαρκής μόνιμη κατάσταση. 
Το σύστημα ορίζεται ως συνδυασμός συνιστωσών που περικλείονται μέσα σένα καθορισμένο πραγματικό ή φανταστικό σύνορο. Στα δυναμικά συστήματα, εξ ορισμού. ένα ή περισσότερα φυσικά μεγέθη μεταβάλλονται συναρτήσει του χρόνου.
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Αλληλεπιδράσεις με το περιβάλλον επηρεάζουν τη συμπεριφορά του συστήματος. Οι διεγέρσεις που προέρχονται από το περιβάλλον και δρουν στο σύστημα (ανεξάρτητες του συστήματος) λέγονται είσοδοι. Τα χαρακτηριστικά μεγέθη ή ιδιότητες που μεταβάλλονται συναρτήσει του χρόνου λέγονται μεταβλητές του συστήματος. Οι μεταβλητές του συστήματος που μας ενδιαφέρουν αποτελούν τις εξόδους. 
Η σύγχρονη πρακτική του αυτόματου ελέγχου και οι μέθοδοι προσομοίωσης με ψηφιακούς υπολογιστές αποτέλεσαν ισχυρό κίνητρο για την ανάπτυξη μαθηματικών μοντέλων των δυναμικών φυσικών συστημάτων.
Μια από τις σύγχρονες μεθοδολογίες για τη συστηματική κατάστρωση των εξισώσεων του χώρου καταστάσεως (state space) πολυθύρων συστημάτων είναι αυτή που βασίζεται στο "διάγραμμα δεσμών".
Με τη μεθοδολογία των διαγραμμάτων δεσμών είναι δυνατό να κατασκευασθούν μοντέλα αμιγών ή σύνθετων συστημάτων που περιλαμβάνουν ηλεκτρικά, μαγνητικά, μηχανικά, υδραυλικά, πνευματικά, θερμικά και άλλα υποσυστήματα. Με τυποποιημένες διαδικασίες τα μοντέλα αυτά επιτρέπουν τον προσδιορισμό διαφορικών εξισώσεων στο χώρο κατάστασης.
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Στην ανάλυση των συστημάτων με τη μεθοδολογία του χώρου κατάστασης (state space), το σύστημα χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο διαφορικών εξισώσεων πρώτης τάξης, που περιγράφουν τις μεταβλητές "κατάστασης". Η ανάλυση και ο σχεδιασμός των συστημάτων επιτυγχάνεται με την επίλυση συνόλου εξισώσεων πρώτης τάξης αντί μίας εξίσωσης υψηλής τάξης. Η προσπέλαση αυτή του προβλήματος της μοντελοποίησης έχει πολλά πλεονεκτήματα όταν χρησιμοποιούνται ψηφιακοί υπολογιστές με την επίλυση.
Σύστημα που προσδιορίζεται από τη κατάσταση λέγεται το μοντέλο του συστήματος στο οποίο: 
1. Η μαθηματική περιγραφή του συστήματος,
2. Ο προσδιορισμός (n) μεταβλητών του συστήματος
 
x1, x2,…,xn σε χρόνο t=0 (αρχικές συνθήκες)
3. Ο καθορισμός των εισόδων για κάθε t0,
είναι αναγκαία και μόνο για να προσδιορισθούν μοναδικά οι έξοδοι για κάθε t0. 

[bookmark: _Toc366230317][bookmark: _Toc366490163][bookmark: _Toc438479973]Μεταβλητές κατάστασης (state variables) ενός δυναμικού συστήματος είναι το μικρότερο δυνατό σύνολο των μεταβλητών που καθορίζουν τη κατάσταση του δυναμικού συστήματος. Όταν για τη πλήρη περιγραφή της συμπεριφοράς ενός δυναμικού συστήματος απαιτούνται τουλάχιστον (n) μεταβλητές x1(t), x2(t),...,xn(t) τότε οι μεταβλητές αυτές αποτελούν ένα σύνολο μεταβλητών κατάστασης. 
Στη πράξη, χρειάζεται να επιλέγονται ως μεταβλητές κατάστασης, μεγέθη που μπορούν εύκολα να μετρηθούν, επειδή οι διατάξεις των συστημάτων βέλτιστου ελέγχου απαιτούν γενικά ανατροφοδότηση όλων των μεταβλητών κατάστασης με κατάλληλους συντελεστές βαρύτητας. 
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	Χρηματοδότηση

· Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.
· Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Αθήνας» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού. 
· Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Σημειώματα
Σημείωμα Αναφοράς
Copyright ΤΕΙ Αθήνας, Μαρία Σαμαράκου, 2014. Μαρία Σαμαράκου. «Βελτιστοποίηση Ενεργειακών Συστημάτων. Ενότητα 1: Μεθοδολογία Μοντελοποίησης». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2014. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: ocp.teiath.gr.

Σημείωμα Αδειοδότησης
Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής Έκδοση.   Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π.,  τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα οποία αναφέρονται μαζί με τους όρους χρήσης τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων».
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[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ 
Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση:
· που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για το διανομέα του έργου και αδειοδόχο
· που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση στο έργο
· που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος (π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο
Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί.
Διατήρηση Σημειωμάτων
· Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει:
· Το Σημείωμα Αναφοράς
· Το Σημείωμα Αδειοδότησης
· Τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων 
· Το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει) μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους.
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