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Το περιεχόμενο του μαθήματος διατίθεται με άδεια Creative Commons εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά
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Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.


Είναι γνωστό ότι μία καθαρή ουσία μπορεί να βρίσκεται σε μία από τις ακόλουθες τρεις καταστάσεις: υγρή, αέρια ή στερεά. Κάθε μία από τις καταστάσεις αυτές αποτελεί και μία φάση ενώ η μετάπτωση της καθαρής ουσίας από τη μία φάση στην άλλη εξαρτάται από τις συνθήκες (πίεση και θερμοκρασία) στις οποίες βρίσκεται. Το ίδιο συμβαίνει και σε συστήματα που αποτελούνται από δύο ή και τρία συστατικά. 

Για τον προσδιορισμό των βαθμών ελευθερίας (των απαιτούμενων εξισώσεων για τον θερμοδυναμικό προσδιορισμό) ενός συστήματος ισχύει ο κανόνας των φάσεων:
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όπου, F: ο αριθμός των ανεξάρτητων μεταβλητών , C: ο αριθμός των συστατικών, P: ο αριθμός των φάσεων σε ισορροπία.

Στα συστήματα δύο συστατικών ισχύει 
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, ενώ για συστήματα τριών συστατικών ισχύει 
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. Και στις δύο περιπτώσεις οι βαθμοί ελευθερίας μπορούν να ελαττωθούν ανάλογα με τη χρησιμοποιήσει της πίεσης και της θερμοκρασίας σαν έναν από αυτούς.

Στα συστήματα υγρών-υγρών διακρίνονται τρεις κατηγορίες ανάλογα με το αν διαλύονται μεταξύ τους τέλεια, μερικώς ή καθόλου:

· Τέλεια αναμίξιμα υγρά

· Μερικώς αναμίξιμα υγρά

· Όχι αναμίξιμα υγρά

Όσο αφορά τα τελείως αναμίξιμα συστήματα υγρών-υγρών αυτά διαχωρίζονται σε επιμέρους κατηγορίες ανάλογα με το βαθμό στον οποίο υπάρχει ανταλλαγή ενέργειας κατά την ανάμιξη. Στα συστήματα όπου δεν υπάρχει ανταλλαγή ενέργειας κατά την ανάμιξη ισχύει ο νόμος του Raoult καθώς χαρακτηρίζονται ως ιδανικά και η ολική πίεση τέτοιων διαλυμάτων είναι ίση με το άθροισμα των μερικών πιέσεων των δύο υγρών. Ένα σύστημα υγρού-υγρού όπου η υγρή του φάση (διάλυμα) βρίσκεται σε ισορροπία με τους ατμούς του περιγράφεται από τα ακόλουθα διαγράμματα:

· Τάσης ατμών διαλύματος συναρτήσει των γραμμομοριακών κλασμάτων του διαλύματος και των ατμών του (σε σταθερή θερμοκρασία)

· Κανονικών σημείων (θερμοκρασίες) βρασμού διαλύματος συναρτήσει των γραμμομοριακών κλασμάτων του διαλύματος και των ατμών του (σε σταθερή πίεση). 

Τα παραπάνω διαγράμματα έχουν διάφορες μορφές ανάλογα με την ιδιαιτερότητα του συστήματος (κατά προσέγγιση ισχύ του νόμου του Raoult, αζεότροπα μίγματα κτλ), και χρησιμοποιούνται για το διαχωρισμό των συστατικών ενός συστήματος υγρού-υγρού (ανάκτηση πτητικότερου συστατικού) κατά την κλασματική απόσταξη ενός τέτοιου συστήματος. Για την περιγραφή των παραπάνω διαγραμμάτων χρησιμοποιείται  ο κανόνας του μοχλού.

Όσο αφορά τα μερικώς αναμίξιμα υγρά (όπου δεν διαλύονται εξ ολοκλήρου το ένα στο άλλο) διακρίνονται και αυτά σε υποκατηγορίες ανάλογα με το αν το μίγμα ψύχεται ή θερμαίνεται κατά την ανάμιξη. Τα συστήματα αυτά μπορούν να παρουσιάζουν την εξής συμπεριφορά με αύξηση της θερμοκρασίας:

· να αυξάνεται η διαλυτότητα των συστατικών που αναμιγνύονται έως ότου να γίνονται και πλήρως αναμίξιμα. Η θερμοκρασία πάνω από την οποία τα δύο συστατικά γίνονται πλήρως αναμίξιμα ονομάζεται μέγιστη κρίσιμη θερμοκρασία διάλυσης.  

· να μειώνεται η διαλυτότητα των συστατικών που αναμιγνύονται έως ότου να γίνονται μη αναμίξιμα. Η θερμοκρασία κάτω από την οποία τα δύο συστατικά γίνονται πλήρως αναμίξιμα ονομάζεται ελάχιστη κρίσιμη θερμοκρασία διάλυσης.  

Οι κρίσιμες θερμοκρασίες διάλυσης αποτυπώνονται σε διαγράμματα θερμοκρασίας συναρτήσει της σύστασης του διαλύματος σχηματίζοντας τις αντίστοιχες καμπύλες διαλυτότητας.  

Μερικώς αναμίξιμα συστήματα συναντώνται και με τρία συστατικά. Οι κρίσιμες θερμοκρασίες διάλυσης αυτών των συστημάτων είναι σημαντικά διαφορές από τα αντίστοιχα δυαδικά συστήματα και εξαρτάται από το αν η μία από τρεις ουσίες είναι διαλυτή μόνο στην μία ή και στις δύο άλλες μη αναμίξιμες ουσίες του συστήματος. Τα συστήματα αυτά αποτυπώνονται σε τριγωνικά διαγράμματα τύπου Rosenboom και για τη περιγραφή τους ισχύουν η αρχή της ευθείας διαγωνίου και ο κανόνας του μοχλού. Στα διαγράμματα αυτά καθορίζεται με ακρίβεια η περιοχή της τέλειας αναμιξιμότητας των τριών συστατικών.

Τα συστήματα υγρών-στερεών συνήθως υποδηλώνουν δυαδικά στερεά συστήματα τα οποία ανάλογα με τη θερμοκρασία τήξεως εκπίπτουν σε υγρή κατάσταση. Τα διαγράμματα που περιγράφουν αυτά τα συστήματα είναι πανομοιότυπα με αυτά που περιγράφουν ένα δυαδικό σύστημα υγρών με τη διαφορά ότι η αέρια φάση αντικαθίσταται από στερεή. Για τον προσδιορισμό των διαγραμμάτων αυτών χρησιμοποιείται η μέθοδος της θερμικής ανάλυσης. Στα συστήματα αυτά για την ανάκτηση ενός εκ των δύο στερεών εφαρμόζεται η κλασματική κρυστάλλωση (σε αντιστοιχία με την κλασματική απόσταξη στα συστήματα υγρού-υγρού).

Στα δυαδικά συστήματα αερίων-υγρών είναι δυνατό να εμφανιστεί το φαινόμενο της εξαλάτωσης. Σύμφωνα με αυτό το φαινόμενο, εάν στις συνθήκες κορεσμού ενός υγρού διαλύματος με αέρια διαλυμένη ουσία προστεθεί κάποια ουσία που έχει μεγαλύτερη προδιάθεση διάλυσης στον υγρό διαλύτη από ότι το αέριο ,τότε απομακρύνεται μέρος του διαλυμένου αερίου. 

	Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αθήνας

	Τέλος Ενότητας

	Χρηματοδότηση

· Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

· Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Αθήνας» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού. 

· Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Σημειώματα

Σημείωμα Αναφοράς

Copyright ΤΕΙ Αθήνας, Αρχοντούλα Χατζηλαζάρου, 2014. Αρχοντούλα Χατζηλαζάρου. «Φυσικοχημεία (Θ). Ενότητα 5: Διαγράμματα φάσεων». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2014. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: ocp.teiath.gr.
Σημείωμα Αδειοδότησης

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής Έκδοση.   Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π., τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό. Οι όροι χρήσης των έργων τρίτων επεξηγούνται στη διαφάνεια  «Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων». 

Τα έργα για τα οποία έχει ζητηθεί άδεια  αναφέρονται στο «Σημείωμα  Χρήσης Έργων Τρίτων». 



[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ 
Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση:
· που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για το διανομέα του έργου και αδειοδόχο
· που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση στο έργο
· που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος (π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο
Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί.

Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων
	©
	Δεν επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, παρά μόνο εάν ζητηθεί εκ νέου άδεια από το δημιουργό.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου και η δημιουργία παραγώγων αυτού με απλή αναφορά του δημιουργού.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-SA
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού, και διάθεση του έργου ή του παράγωγου αυτού με την ίδια άδεια.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-ND
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η δημιουργία παραγώγων του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC-SA
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού και διάθεση του έργου ή του παράγωγου αυτού με την ίδια άδεια. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC-ND
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου και η δημιουργία παραγώγων του.

	διαθέσιμο με άδεια CC0 Public Domain
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, η δημιουργία παραγώγων αυτού και η εμπορική του χρήση, χωρίς αναφορά του δημιουργού.

	διαθέσιμο ως κοινό κτήμα
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, η δημιουργία παραγώγων αυτού και η εμπορική του χρήση, χωρίς αναφορά του δημιουργού.

	χωρίς σήμανση
	Συνήθως δεν επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου.


Διατήρηση Σημειωμάτων

· Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει:

· Το Σημείωμα Αναφοράς

· Το Σημείωμα Αδειοδότησης

· Τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων 

· Το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει) μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους.
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