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Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.


Εάν σε ένα υδατικό διάλυμα τοποθετήσουμε ένα δυσδιάλυτο στο νερό άλας (ΧΥ) αυτό μπορεί να διαχωριστεί στα ιόντα του (Χ+) και (Υ-) αποκαθιστώντας την ακόλουθη ισορροπία:
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Η ισορροπία της παραπάνω αμφίδρομης αντίδρασης είναι ετερογενής καθώς το δυσδιάλυτο άλας παραμένει σε στερεή μορφή ενώ τα ιόντα του βρίσκονται διαλυμένα στο υδατικό διάλυμα. Η σταθερά ισορροπίας της παραπάνω αντίδρασης δίνεται από τον παρακάτω τύπο:
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Η σταθερά ισορροπίας Κs καλείται σταθερά διαλυτότητας ή γινόμενο διαλυτότητας του άλατος ΧΥ και εκφράζεται συναρτήσει των ενεργοτήτων του άλατος και των ιόντων του. Σημειώνεται ότι επειδή το άλας είναι σε στερεά μορφή η ενεργότητα του είναι ίση με τη μονάδα (αXY = 1).

Ο υπολογισμός του γινομένου διαλυτότητας ενός άλατος μπορεί να γίνει με τη βοήθεια υπολογισμού της πρότυπης ηλεκτρεγερτικής δύναμης (ΕΘ) ενός ηλεκτροχημικού στοιχείου με την προϋπόθεση ότι τα χρησιμοποιούμενα ηλεκτρόδια δίνουν την ίδια κατάσταση ισορροπίας με αυτή που προκύπτει από τη διάσταση του εξεταζόμενου άλατος. Σε αυτή τη περίπτωση η σταθερά διαλυτότητας του άλατος συμπίπτει με τη σταθερά ισορροπίας του ηλεκτροχημικού στοιχείου και δίνεται από την εξίσωση Nernst εφόσον θεωρηθεί ότι σε κατάσταση ισορροπίας η ηλεκτρεγερτική δύναμη (Ε) του στοιχείου ισούται με μηδέν:
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όπου RT/F = 25.693 mV σε θερμοκρασία 25oC.

Σε ένα υδατικό διάλυμα όπου υπάρχουν ιόντα υδρογόνου (Η+) ορίζεται ως pH ο αρνητικός δεκαδικός λογάριθμος της ενεργότητας των ιόντων αυτών:
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Σε αντιστοιχία όταν σε ένα υδατικό διάλυμα όπου υπάρχουν ιόντα υδροξυλίου (ΟΗ-) ορίζεται ως pΟH ο αρνητικός δεκαδικός λογάριθμος της ενεργότητας των ιόντων αυτών:
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Η μέτρηση του pH ενός διαλύματος μπορεί να γίνει με τη μέτρηση του δυναμικού ενός ηλεκτρόδιου υδρογόνου (Ευ) ή υάλου (Εα) σε ένα ηλεκτροχημικό στοιχείο όπου το έτερο ηλεκτρόδιο είναι συνήθως το ηλεκτρόδιο καλομέλανος (Εcal). Η μέθοδος αυτή προϋποθέτει και τη μέτρηση της ηλεκτρεγερτικής δύναμης του ηλεκτροχημικού στοιχείου:
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Τόσο το δυναμικό του ηλεκτρόδιου υδρογόνου όσο και το δυναμικό του ηλεκτρόδιου υάλου δίνονται ως γραμμική συνάρτηση του pH:
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Κατά τη διάλυση οξέος ή βάσης σε υδατικό διάλυμα οι σταθερές ισορροπίας (διάστασης) εκφράζονται από τις ακόλουθες εξισώσεις:
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, για τη διάσταση του οξέος
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, για τη διάσταση της βάσης

Ως pK ορίζεται ο αρνητικός λογάριθμος των σταθερών Κα ή Κβ:
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· Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

· Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Αθήνας» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού. 

· Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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