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Το περιεχόμενο του μαθήματος διατίθεται με άδεια Creative Commons εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά
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Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.


Τα αέρια διακρίνονται σε δύο κατηγορίες ανάλογα με το αν βρίσκονται κοντά ή όχι στην κατάσταση υγροποίησής τους. Στην πρώτη περίπτωση χαρακτηρίζονται ως φυσικά ή πραγματικά αέρια ενώ στη δεύτερη περίπτωση χαρακτηρίζονται ως ιδανικά ή τέλεια αέρια. Τα ιδανικά αέρια περιγράφονται από τους ακόλουθους νόμους: Boyle-Mariotte, Gay-Lussac και Charles, καταστατική εξίσωση τελείων αερίων, Dalton και Amagat.
Η περιγραφή της κίνησης των μορίων (κινητική θεωρία) στα ιδανικά αέρια βασίζεται σε νόμους-αξιώματα τα οποία αποδεικνύονται πειραματικά. Μερικά από αυτά είναι:

· Κάθε αέριο (όπως και κάθε καθαρή ουσία) αποτελείται από μόρια τα οποία παρουσιάζουν όμοια φυσική και χημική κατάσταση. Τα μόρια αυτά βρίσκονται σε διαρκή κίνηση η οποία έχει ως αποτέλεσμα να προκαλούνται συγκρούσεις μεταξύ τους αλλά και με τα τοιχώματα του δοχείου στο οποίο βρίσκεται το αέριο.

· Η κινητικότητα των μορίων των αερίων επηρεάζει τη θερμοκρασία και την εσωτερική ενέργεια των αερίων.

· Στα ιδανικά αέρια (τα οποία βρίσκονται μακριά από τις συνθήκες υγροποίησης) το μέγεθος των μορίων του αερίου θεωρείται αμελητέο ως προς τις αποστάσεις μεταξύ τους με αποτέλεσμα να μην εμφανίζονται δυνάμεις έλξεις μεταξύ τους. 

Βασική αρχή της κινητικής θεωρίας των ιδανικών αερίων αποτελεί η θεώρηση ότι οι συγκρούσεις των μορίων μεταξύ τους και με τα τοιχώματα του δοχείου, που περιβάλει το αέριο, δεν οδηγούν σε απώλεια ενέργειας. Οι συγκρούσεις αυτές χαρακτηρίζονται ως ελαστικές. Η κατανομή της ενέργειας που περιέχει ένας αριθμός μορίων δίνεται από την εξίσωση Maxwell-Boltzmann:
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όπου: Ni: αριθμός μορίων που έχουν ενέργεια ίση με Ei, C: σταθερά, K: σταθερά Boltzmann, T: θερμοκρασία, 

Σημαντικά στοιχεία για την περιγραφή της συμπεριφοράς των ιδανικών αερίων αποτελούν: ο αριθμός των συγκρούσεων των μορίων, η μέση ελεύθερη διαδρομή, το ιξώδες (εσωτερική τριβή), η θερμική αγωγιμότητα και η διάχυση (για την οποία ισχύει ο πρώτος νόμος του Fick). 

Τα υγρά αποτελούνται και αυτά από μόρια με παρόμοια συμπεριφορά με αυτή των αερίων αλλά παρουσιάζουν ορισμένες σημαντικές διαφορές:

· Σε αντίθεση με ένα αέριο, ένα υγρό όταν τοποθετηθεί σε ένα δοχείο δεν καταλαμβάνει όλο τον όγκο του αλλά ένα μέρος του δοχείου.

· Εμφανίζουν μεγαλύτερη πυκνότητα και ιξώδες και μικρότερη συμπιεστότητα.

· Εμφανίζονται ελκτικές δυνάμεις (δυνάμεις van der Waals) μεταξύ των μορίων τους (όπως και στα πραγματικά αέρια).

· Τα μόρια των υγρών κατά την κίνησή τους αποκτούν μέση ελεύθερη διαδρομή αρκετά μικρότερη σε σχέση με τα αντίστοιχα μόρια των αερίων. 

Για τη περιγραφή της συμπεριφοράς των υγρών ιδιαίτερη σημασία έχει ο προσδιορισμός της τάση ατμών του υγρού (πίεση στην οποία το υγρό βρίσκεται σε ισορροπία με τους ατμούς του σε δεδομένη θερμοκρασία). 

Τα υγρά βρίσκουν ιδιαίτερη εφαρμογή στη μεταφορά ρεύματος με τη βοήθεια των ηλεκτροχημικών στοιχείων όπου μέσα σε αυτά βρίσκονται διαλυμένα τα ιόντα των ηλεκτρολυτών. Για την κίνηση των ιόντων των ηλεκτρολυτών εντός του διαλύματος είναι απαραίτητο αυτά να βρεθούν ανάμεσα στα μόρια του υγρού δηλαδή θα πρέπει να υπερνικήσουν τις αναπτυσσόμενες δυνάμεις van der Waals ανάμεσα στα μόρια του υγρού. 

Στα υγρά διαλύματα των ηλεκτρολυτών μεγάλη σημασία αποκτά η εύρεση της αγωγιμότητας του διαλύματος αυτού. Για τον υπολογισμό της ορίζεται ένα καινούριο μέγεθος που καλείται ισοδύναμη αγωγιμότητα και το οποίο υπολογίζεται έμμεσα από την ειδική αγωγιμότητα. Στους ισχυρούς ηλεκτρολύτες ισχύει η εξίσωση του Kohlrausch η οποία συνδέει την ισοδύναμη αγωγιμότητα με τη συγκέντρωση του διαλύματος (εκφρασμένη σε γραμμοϊσοδύναμα ουσίας ανά λίτρο διαλύματος). Μάλιστα οι αριθμοί μεταφοράς των ιόντων ενός ηλεκτρολυτικού διαλύματος συνδέεται άμεσα με την γραμμομοριακή αγωγιμότητα του ηλεκτρολύτη (με την προϋπόθεση ο ηλεκτρολύτης να διίσταται πλήρως στα ιόντα του και ότι αυτά δεν αλληλεπιδρούν μεταξύ τους).
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· Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

· Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Αθήνας» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού. 

· Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Σημειώματα

Σημείωμα Αναφοράς

Copyright ΤΕΙ Αθήνας, Αρχοντούλα Χατζηλαζάρου, 2014. Αρχοντούλα Χατζηλαζάρου. «Φυσικοχημεία (Θ). Ενότητα 9: Σωματιδιακές κινήσεις σε αέρια και υγρά». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2014. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: ocp.teiath.gr.
Σημείωμα Αδειοδότησης

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής Έκδοση.   Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π., τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό. Οι όροι χρήσης των έργων τρίτων επεξηγούνται στη διαφάνεια  «Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων». 

Τα έργα για τα οποία έχει ζητηθεί άδεια  αναφέρονται στο «Σημείωμα  Χρήσης Έργων Τρίτων». 



[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ 
Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση:
· που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για το διανομέα του έργου και αδειοδόχο
· που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση στο έργο
· που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος (π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο
Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί.

Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων
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	Δεν επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, παρά μόνο εάν ζητηθεί εκ νέου άδεια από το δημιουργό.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY
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	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-ND
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η δημιουργία παραγώγων του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC-SA
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού και διάθεση του έργου ή του παράγωγου αυτού με την ίδια άδεια. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου.

	διαθέσιμο με άδεια CC-BY-NC-ND
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου και η δημιουργία παραγώγων του.

	διαθέσιμο με άδεια CC0 Public Domain
	Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, η δημιουργία παραγώγων αυτού και η εμπορική του χρήση, χωρίς αναφορά του δημιουργού.
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