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Παρασιτολογία
[bookmark: _Toc402788911]Εισαγωγή
Παράσιτο είναι ο οργανισμός που επιβιώνει (ευεργετείται ) βρίσκει τροφή, κατάλυμα, προστασία, παροδικά ή μόνιμα, μέσα ή πάνω σε άλλο οργανισμό διαφορετικού είδους (ξενιστής). H είσοδος του παράσιτου στον ξενιστή μπορεί να προκαλέσει μόλυνση, λοίμωξη ή δυσφορία ή να μην εμφανίσει κάποιο σύμπτωμα. 
Παράσιτα χαρακτηρίζονται συνήθως οι παθογόνοι μικροοργανισμοί αλλά συνηθέστερα σαν παράσιτα στην Ιατρική Παρασιτολογία αναφέρονται τα πρωτόζωα, έλμινθες -σκώληκες, αρθρόποδα που μπορεί να προκαλέσουν ενοχλήσεις και νοσήματα σε ανθρώπους και ζώα. 
Παρασιτισμός (parasitism) ο ένας οργανισμός ζει σε βάρος του άλλου, ο οποίος και βλάπτεται. 
Παρασίτωση (parasitosis) είναι η μόλυνση ενός οργανισμού με παράσιτα, χωρίς να εμφανίζονται συμπτώματα και αλλοιώσεις στον ξενιστή. 
Ιατρική Παρασιτολογία (medical parasitology) είναι κλάδος της Ιατρικής Μικροβιολογίας, έχει σαν αντικείμενο την μελέτη και αντιμετώπιση των παράσιτων τα οποία προκαλούν νοσήματα στον άνθρωπο. Οι έλμινθες και τα αρθρόποδα αν και είναι πολυκύτταροι οργανισμοί επειδή προκαλούν νοσήματα εξετάζονται από την Ιατρική Παρασιτολογία. 
Η Κτηνιατρική (veterinary medicine) ασχολείται με τα παράσιτα που προκαλούν νοσήματα στα ζώα.



[bookmark: _Toc402788912]Παρασιτικά νοσήματα
Παρασιτικά νοσήματα όταν τα παράσιτα τα οποία μολύνουν έναν ξενιστή (παρασίτωση) δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν και να περιοριστούν από τους μηχανισμούς άμυνας του ξενιστή, του προκαλούν βλάβες. Γίνονται παθογόνα και προκαλούν τα παρασιτικά νοσήματα. Ο σκοπός των παρασίτων είναι να βρίσκονται σε ισορροπία με τον ξενιστή από τον οποίο επιβιώνουν. Αν προκαλέσουν  τους αμυντικούς μηχανισμούς, ο ξενιστής θα αμυνθεί με αποτέλεσμα την καταστροφή του παρασίτου ή την καταστροφή του ξενιστή που θα συμπαρασύρει και το παράσιτο  στην καταστροφή. 

Τα περισσότερα από τα νοσήματα τα οποία πλήττουν τις τροπικές-υποτροπικές αλλά και τις εύκρατες χώρες είναι οι παρασιτικές λοιμώξεις. Πρώτη θέση, παγκόσμια, στους θανάτους από παρασιτικά νοσήματα κατέχει η μαλάρια. Περίπου ένα εκατομμύριο άτομα πεθαίνουν κάθε χρόνο από την ελονοσία. Τα περισσότερα είναι μικρά παιδιά στην υποτροπική Σαχάρα. 
Οι χώρες αυτές πλήττονται επίσης από 17 παραμελημένα τροπικά νοσήματα Neglected Tropical Diseases (NTDs),  τα οποία έχουν σχεδόν εξαλειφθεί στις ανεπτυγμένες χώρες. Προκαλούνται κυρίως από παράσιτα και λιγότερο από βακτήρια. Σχεδόν για το 90% των παραμελημένων ασθενειών μπορεί να θεραπευτεί με φαρμακευτική αγωγή χορηγούμενη μία ή δύο φορές το χρόνο. Ο αριθμός των ατόμων με παραμελημένα τροπικά νοσήματα ξεπερνά το ένα δισεκατομμύριο, το ένα έκτο του πληθυσμού της γης. Συχνά είναι θανατηφόρες και πολύ συχνότερα έχουν μεγάλη νοσηρότητα, που συνοδεύεται από παραμορφώσεις, αναπηρίες, πόνο και στιγματισμό. Ο στιγματισμός αυτός οδηγεί σε κοινωνικό αποκλεισμό και το βούλιασμα στην φτώχια και την εξαθλίωση. Οι ασθενείς δεν μπορούν να εργαστούν υποφέρουν σωματικά και συναισθηματικά, τα παιδιά δεν μπορούν να πάνε σχολείο, επηρεάζεται η σωματική και πνευματική ανάπτυξη τους.  Αφορούν άτομα που ζουν με εισόδημα κάτω από δύο δολάρια την ημέρα, σε εμπόλεμες ζώνες, απομακρυσμένες φτωχές αγροτικές ή υποβαθμισμένες αστικές περιοχές.  Παράλληλα με τις ευνοϊκές για τα παράσιτα περιβαλλοντικές συνθήκες (τροπικό και υποτροπικό κλίμα, πολλούς βιολογικούς και μηχανικούς διαβιβαστές, ζώα υπόδοχα αυτών των νοσημάτων), η έλλειψη καθαρού πόσιμου νερού, η απουσία στοιχειωδών συνθηκών υγιεινής, ο υποσιτισμός, η ασιτία συμβάλουν στην εξάπλωση και διατήρηση της νοσηρότητας και στην καθήλωση στη φτώχια. Η φτώχια συντελεί στη μετάδοση και διατήρηση των παρασιτικών νοσημάτων. 
Παρασιτικές λοιμώξεις πλήττουν και τις αναπτυγμένες χώρες. Παραδείγματα είναι οι λοιμώξεις από τριχομονάδες, λάμβλιες, κρυπτοσπορίδια, τοξόπλασμα κλπ.
	
τριχινέλλα 

“Trichinella spiralis larvae within muscle”, από  Froggerlaura  διαθέσιμο με άδεια CC BY-SA 3.0
	Ενδο (εσω) παράσιτα, (endoparasites) παρασιτούν μέσα στον οργανισμό και προκαλούν μόλυνση (infection). Τα περισσότερα παράσιτα τα οποία μολύνουν τον άνθρωπο είναι ενδοπαράσιτα, έλμινθες (σκώληκες), πρωτόζωα και μερικές φορές προνύμφες αρθροπόδων όπως έντομα και ακάρεα. Οι σκώληκες και τα πρωτόζωα μπορεί να μολύνουν τους περισσότερους ιστούς του σώματος. Ένας μεγάλος αριθμός παρασίτων διαβιώνει στο έντερο καθώς η πύλη εισόδου είναι η πεπτική οδός μέσω μολυσμένων τροφίμων ή με νερό ή με χέρια. Τα ορισμένα πρωτόζωα κυκλοφορούν στο αίμα όπως πλασμώδια  και τρυπανοσώματα. Το τοξόπλασμα και η τριχινέλλα εγκαθίστανται στους μυς. Ο εχινόκοκκος στο ήπαρ κ.λ.π 

	Ψείρα κεφαλής
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	Εκτο(εξω)παράσιτα (ectoparasites) παρασιτούν πάνω στον οργανισμό (infestation), είναι αρθρόποδα τα οποία είτε προκαλούν νοσήματα ή μεταφέρουν με το σώμα τους μικροοργανισμούς οι οποίοι μολύνουν το ξενιστή. Στα εκτοπαράσιτα ανήκουν τα κουνούπια, φλεβοτόμοι, ακάρεα κ.α. Γενικά τα εκτοπαράσιτα δεν παραμένουν στο ξενιστή, απομυζούν αίμα  και απομακρύνονται. Οι ψείρες παραμένουν μόνιμα πάνω στον ξενιστή. 
Υπάρχουν και εξαιρέσεις όπως το ακάρι της ψώρας θεωρείται εκτοπαράσιτο αλλά το θηλυκό ζει μέσα σε σήραγγες που δημιουργεί στο δέρμα.



Ζωοανθρωπονόσος (zooanthroponosis) χαρακτηρίζεται το παρασιτικό νόσημα το οποίο συνήθως έχει ξενιστή ένα ζώο. Ο άνθρωπος αν μολυνθεί τυχαία από αυτό το παράσιτο μπορεί να νοσήσει ή το παράσιτο  να εγκλωβιστεί  στο τυχαίο ξενιστή (dead-end infection). Σε αυτή την περίπτωση ο κύκλος του παρασίτου δεν μπορεί να εξελιχθεί. 
Ζωονόσος =Zoonosis  γενικά τα νοσήματα που μεταδίδονται μεταξύ των ζώων αλλά συναντάται και σαν συνώνυμο με την  ζωοανθρωπονόσος
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Υποχρεωτικό-αποκλειστικό παράσιτο (οbligate parasite) είναι το παράσιτο το οποίο επιβιώνει και αναπαράγεται  αποκλειστικά μόνο στο ξενιστή του. Π.χ.αγκυλόστομα. 
Προαιρετικό παράσιτο (facultative parasite ). Συνήθως διαβιώνει ελεύθερα στο περιβάλλον, αλλά μπορεί να αλλάξει τον τρόπο διαβίωσης σε παρασιτικό ανάλογα με τις συνθήκες που παρουσιάζονται. Παράδειγμα ο στρογγυλοειδής ο κοπρανώδης.
Τυχαίο παράσιτο (accidental parasite) προσβάλλει τυχαία ξενιστή ο οποίος δεν είναι απαραίτητος για την εξέλιξη του βιολογικού του κύκλου. Στη συνέχεια μπορεί να μην επιβιώσει στο λανθασμένο-τυχαίο ξενιστή, αλλά μπορεί και να του προκαλέσει παρασιτικό νόσημα. π.χ. Toxocara canis (τοξοκάρα του κυνός-σκύλου) είναι παράσιτο του σκύλου αλλά τυχαία μπορεί να προσβάλλει και τον άνθρωπο.
Μόνιμο παράσιτο (permanent parasite) χαρακτηρίζεται το παράσιτο, που διαβιώνει μόνιμα πάνω ή μέσα στον ξενιστή  (π.χ. η ψείρα και η τριχινέλλα η σπειροειδής). 
Παροδικό παράσιτο ( temporary parasite) χρησιμοποιούν  το ξενιστή μόνο σαν πηγή τροφής, τον επισκέπτονται, απομυζούν αίμα και τον εγκαταλείπουν. Παράδειγμα τα κουνούπια, φλεβοτόμοι οι κοριοί κ.λπ.
Ευκαιριακό παράσιτο (opportunistic parasite) χαρακτηρίζεται το παράσιτο (π.χ. τοξόπλασμα, πνευμονοκύστη Pneumocystis carinii ) που μπορεί να προκαλέσει νόσημα σε ανοσοκατασταλμένους οργανισμούς (όπως ασθενείς με AIDS ή καρκίνο). Σε ανοσοεπαρκείς αυτά τα παράσιτα  βρίσκονται σε λανθάνουσα μορφή ή προκαλούν αυτό-ιάσιμες ασθένειες 
Μονοξενιστικό είδος (monoxenous species, one-host) είναι το είδος παρασίτου, που έχει άμεσο βιολογικό κύκλο και αναπτύσσεται σε έναν μόνο ξενιστή, π.χ. ιστολυτική αμοιβάδα
Ετεροξενιστικό ή πολυξενιστικό (heteroxenous species) είναι το είδος παρασίτου, με έμμεσο βιολογικό κύκλο και για την εξέλιξη του χρειάζεται απαραίτητα έναν ή περισσότερους ενδιάμεσους ξενιστές. Π.χ. Τα σχιστοσώματα.
[bookmark: _Toc402788914]Ξενιστής -Ταξινόμηση των ξενιστών
Ξενιστής (host) είναι ο οργανισμός πάνω ή μέσα στον οποίο διαβιώνει το παράσιτο. Ο ξενιστής δεν ωφελείται  από το παράσιτο  και συνήθως βλάπτεται. 
Τελικός ή οριστικός ή κύριος ξενιστής (Definitive host - final host): είναι ο ξενιστής ο οποίος παρασιτείται από τα ώριμα γενετικά, ενήλικα παράσιτα  ή στον οποίο γίνεται  η αμφιγονική αναπαραγωγή  και παράγεται το ζυγωτό. Συνήθως τελικός ξενιστής είναι ο άνθρωπος. Π.χ. Ο άνθρωπος είναι ο τελικός ξενιστής για τον τρηματώδη έλμινθα σχιστόσωμα, εξαίρεση αποτελεί το ανωφελές θηλυκό κουνούπι που είναι ο τελικός ξενιστής για το πλασμώδιο της ελονοσίας.  
Διάμεσος –ενδιάμεσος ξενιστής ( Intermediate host): είναι ο ξενιστής ο οποίος παρασιτείται για ορισμένο χρονικό διάστημα από ανώριμα γενετικά παράσιτα ή προνυμφικά, ή γίνεται σ’ αυτόν η μονογονική αναπαραγωγή (αγενής, άφυλος). Παράδειγμα ο άνθρωπος είναι ο διάμεσος ξενιστής για τα πλασμώδια της ελονοσίας, στους παθογόνους έλμινθες οι διάμεσοι ξενιστές φιλοξενούν τις προνύμφες. Στους τρηματώδεις διάμεσοι ξενιστές είναι οι κοχλίες. 
Ορισμένα παράσιτα  για να ολοκληρώσουν τον κύκλο ζωής τους χρειάζονται παραπάνω από ένα διάμεσους ξενιστές, οι οποίοι ονομάζονται 1ος και 2ος διάμεσοι ξενιστές. Παράδειγμα ο Οπισθόρχις της γαλής έχει 1ο ενδιάμεσο ξενιστή κοχλία και 2ο ψάρι.
Διαβιβαστής- Μεταδότης (Vector-biological vector) είναι ο ζωντανός φορέας ο οποίος μεταφέρει έναν παθογόνο μικροοργανισμό από έναν μολυσμένο άτομο σε έναν άλλο μη μολυσμένο. Συνήθως στον έμμεσο βιολογικό κύκλο αναφέρεται στα αιμομυζητικά αρθρόποδα που είναι ξενιστές και συμμετέχουν στο βιολογικό κύκλο του παθογόνου παράγοντα όπως οι σκνίπες, μύγα τσε-τσε, κουνούπια κ.α. Αναφέρεται συνήθως σε πρωτόζωα παράσιτα και μπορεί να είναι παράλληλα, ενδιάμεσος, τελικός ή παρατεινικός ξενιστής.
Μηχανικός διαβιβαστής-Μεταφορέας (mechanical vector transporter) είναι το αντικείμενο ή το αρθρόποδο που δεν απαραίτητο στην εξέλιξη του παθογόνου παράγοντα, αλλά μεταφέρει τον παράγοντα στον ξενιστή μηχανικά (π.χ. οι κύστεις  της Ιστολυτικής αμοιβάδας  Entamoeba histolytica μεταφέρεται από τα κόπρανα με τα πόδια και το σώμα των μυγών σε τρόφιμα ή οι κύστεις της λάμβλιας Giardia lamblia προσλαμβάνονται από κατσαρίδες, παραμένουν στο έντερο και μεταφέρονται σε τρόφιμα κ.ά. με τα κόπρανα του εντόμου). 
Παρατεινικός ξενιστής (paratenic host, transport host, nondevelopmental host) είναι ο ξενιστής, ο οποίος δεν συμμετέχει σε κανένα στάδιο ανάπτυξης του παρασίτου. Η μολύνουσα μορφή του παρασίτου εισέρχεται τυχαία, παραμένει ζωντανή αλλά δεν πολλαπλασιάζεται, μπορεί να μολύνει άλλον ξενιστή. Γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ του διάμεσου και τελικού ξενιστή. Παράδειγμα οι σκύλοι και οι χοίροι μπορεί να μεταφέρουν αυγά αγκυλόστομων από το ένα μέρος στο άλλο και να μολύνουν, αλλά τα αυγά δεν εκκολάπτονται ούτε υπάρχει ανάπτυξη και εξέλιξη.
Τυχαίος -Μη φυσικός ξενιστής (abnormal host) χαρακτηρίζεται ο ξενιστής, στο οποίο εισέρχεται τυχαία το παράσιτο. Μπορεί  να καταστραφεί αμέσως από τους μηχανισμούς του τυχαίου ξενιστή ή  μετά από παροδική μετανάστευση σε ιστούς. Δεν εξελίσσεται όμως στην ώριμη μορφή του.
Φορέας (carrier) χαρακτηρίζεται ο  ξενιστής ο οποίος δεν νοσεί αλλά  είναι υπεύθυνος για τη διασπορά του παρασίτου στην περιοχή.
Υπόδοχο- Αποθήκη ή δεξαμενή παρασίτου (Reservoir host) είναι ο ξενιστής συνήθως ζώον, στον οποίο αναπτύσσεται το παράσιτο σε μορφές που δεν διαφέρουν μορφολογικά από αυτές που παρασιτούν  στον άνθρωπο. Λειτουργεί σαν μια δεξαμενή του παρασίτου που το διατηρεί στην φύση και από αυτήν την πηγή μολύνεται ο άνθρωπος ή  τα κατοικίδια ζώα.  Π.χ. για τη Φασίολα ηπάτικα, τρηματώδη έλμινθα, υπόδοχο είναι το πρόβατο. 
Ο έλεγχος και ο περιορισμός των υποδόχων είναι σημαντικός για τον περιορισμό των μολύνσεων, καθώς είναι η εστία του παρασίτου και μπορεί να μολυνθούν οι άνθρωποι. Παράδειγμα η δερματική λεϊσμανίαση έχει υπόδοχο ορισμένα τρωκτικά. Οι σκνίπες μεταδίδουν με τσίμπημα από τρωκτικό σε τρωκτικό το παράσιτο και τυχαία μολύνουν και τον άνθρωπο. 
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Βιολογικός κύκλος
Βιολογικός κύκλος (life cycle) του παρασίτου:  Όλα τα παράσιτα διέρχονται από διαδοχικά στάδια εξέλιξης μέχρι να ωριμάσουν, να μπορούν να αναπαραχθούν και να ξαναρχίσει ένας καινούργιος κύκλος ανάπτυξης και ωρίμανσης. Βιολογικός κύκλος –κύκλος εξέλιξης, χαρακτηρίζονται συνολικά τα στάδια εξέλιξης που διέρχεται το παράσιτο από την γέννηση μέχρι την ωρίμανση του. Ένα τουλάχιστον από τα στάδια του βιολογικού κύκλου του παθογόνου παρασίτου αναπτύσσεται σε έναν ξενιστή. Οι περισσότερες αμοιβάδες και οι λάμβλιες έχουν στο βιολογικό κύκλο τους τα στάδια, τροφοζωΐτη -κύστη- τροφοζωΐτη. Ο κύκλος ζωής του τοξοπλάσματος  και των κρυπτοσπορίδιων περιλαμβάνει τα στάδια: άωρη ωοκύστη-ώριμη ωοκύστη-μεροζωίδιο-γαμετοκύτταρα –άωρη ωοκύστη. Ο νηματώδης έλμινθας Αγκυλόστομα εξελίσσεται, αυγό (ωό) -ραβδοειδής προνύμφη-νηματοειδή προνύμφη-ώριμος έλμινθας-αυγό. Η κεστώδης ταινία, η άοπλη έχει τα στάδια ωό-κυστίκερκος-ταινία-ωό.

Γενικά το παράσιτο διαβιώνει τον περισσότερο χρόνο πάνω ή μέσα στο ξενιστή και μπορεί να αναπαράγεται μέσα ή πάνω του. Για την εξάπλωση και την επιβίωση του είδους του, πρέπει αυτό ή/ και οι απόγονοι του να μολύνουν καινούργιους ξενιστές. Τα παράσιτα λοιπόν ή οι απόγονοι τους πρέπει να βρουν ένα τρόπο να εγκαταλείψουν τον ξενιστή, στην συνέχεια να μολύνουν αμέσως έναν νέο ξενιστή ή να επιβιώσουν στο εξωτερικό περιβάλλον ή σε κάποιο άλλο ξενιστή, ορισμένο διάστημα  μέχρι να μολύνουν έναν καινούργιο ξενιστή στον οποίον αναπαράγονται. 

Ο βιολογικός κύκλος-κύκλος εξέλιξης ενός παρασίτου χαρακτηρίζεται
1) άμεσος βιολογικός κύκλος (direct life cycle- monoxenous), για την ολοκλήρωση του κύκλου του παρασίτου απαιτείται ένας μόνο ξενιστής. Το παράσιτο αποβάλλεται από το μολυσμένο ξενιστή και μπορεί να μολύνει άλλον ξενιστή του ιδίου είδους. Μπορεί να απαιτείται  ένα παρασιτικό στάδιο ανάπτυξης στο εξωτερικό περιβάλλον για να μετατραπεί σε μολύνουσα μορφή ή να μολύνει κατευθείαν άλλον ξενιστή ή να επιβιώνει στο περιβάλλον και να μπορεί να μολύνει. Τα χρονικά διαστήματα που επιβιώνουν τα παράσιτα στο εξωτερικό περιβάλλον εξαρτάται από το είδος του παρασίτου και τις συνθήκες 
Παραδείγματα: Η τριχομονάδα του κόλπου έχει μόνον έναν ξενιστή και μεταδίδεται κατευθείαν από τον έναν ξενιστή στον άλλον. Η ιστολυτική αμοιβάδα έχει μόνον έναν ξενιστή μπορεί να μεταδοθεί από ξενιστή σε ξενιστή ή οι κύστεις της, που διατηρούνται στο περιβάλλον μπορεί να μολύνουν χέρια, τροφές, νερό κ.λπ. στην συνέχεια να μολύνουν άλλον άνθρωπο. Τα γονιμοποιημένα αυγά της ασκαρίδας ( νηματώδης έλμινθας) χρειάζονται να παραμείνουν σε υγρό έδαφος δύο εβδομάδες για να γίνουν εμβρυοφόρα που είναι η μολυσματική μορφή του παρασίτου.
2) έμμεσος βιολογικός κύκλος (indirect life cycle, heteroxenous), για την ανάπτυξη του παρασίτου απαιτούνται  δύο ή περισσότεροι ενδιάμεσοι ξενιστές. Στο  τελικό-κύριο ξενιστή διαβιώνει συνήθως το ενήλικο παράσιτο και επιτελείται η αμφιγονική αναπαραγωγή. Στον ενδιάμεσο ξενιστή διαβιώνουν οι ανώριμες μορφές του παρασίτου και λαμβάνει χώρα ο μονογονικός τρόπος αναπαραγωγής.
Στο ενδιάμεσο ξενιστή σε πολλές περιπτώσεις το παράσιτο αναπτύσσει τα απαραίτητα στάδια εξέλιξης του. Στο σχιστόσωμα το αιματόβιο 2-3 γενιές του παράσιτου εξελίσσονται μέσα σε κοχλία-κογχύλιον του γλυκού νερού, από αυτόν ελευθερώνεται η κερκάρια που μολύνει ενεργητικά μέσω του δέρματος τον άνθρωπο ή η κερκάρια σε άλλους τρηματώδεις εγκαθίσταται σε ζώα ή φυτά τα οποία  καταναλώνει ο άνθρωπος και μολύνεται. Άλλες φορές ο ενδιάμεσος ξενιστής βοηθά να μεταφερθεί το παράσιτο στον τελικό ξενιστή, όπως στον κεστώδη έλμινθα υμενολέπις ή ελάχιστη, ο τελικός ξενιστής, τα τρωκτικά (τυχαία ο άνθρωπος,) πρέπει να καταναλώσει  τον μολυσμένο ψύλλο του τρωκτικού για να μολυνθεί. Ορισμένα παράσιτα μεταδίδονται από τον μολυσμένο ξενιστή στο μη μολυσμένο δια μέσου των βιολογικών διαβιβαστών. Παράδειγμα το κουνούπι μεταδίδει το πλασμώδια της ελονοσίας και είναι τελικός ξενιστής του πλασμωδίου, ο φλεβοτόμος (σκνίπα) είναι ο ενδιάμεσος ξενιστής για την λεϊσμάνια. 
Μολύνον στάδιο (ή μολύνουσα μορφή) παρασίτου (infective stage of parasite) χαρακτηρίζεται το στάδιο ή η μορφή του παρασίτου, που μπορεί να εγκατασταθεί και να αναπτυχθεί στον ξενιστή. Παράδειγμα η μολύνουσα μορφή της ιστολυτικής αμοιβάδας είναι η κύστης, αν ο ξενιστής καταπιεί τροφοζωίτες θα καταστραφούν στο στομάχι. Στην ένοπλο ταινία μολύνουσα μορφή για τον άνθρωπο είναι τα αυγά της ταινίας αλλά μπορεί να μολυνθεί από ωμό ή κακοψημένο κρέας που περιέχει κυστίκερκους.
[bookmark: _Toc402788916]Αναπαραγωγή των παρασίτων
Σε ορισμένα είδη παρασίτων υπάρχουν δύο γένη και αναπαράγονται αμφιγονικά,  άλλα είναι ερμαφρόδιτα, δηλαδή στο ίδιο παράσιτο υπάρχουν αρσενικά και θηλυκά γεννητικά όργανα και άλλα αναπαράγονται με διχοτόμηση. 
Το παράσιτο κατά την εξέλιξη του βιολογικού του κύκλου μπορεί να αναπαράγεται μία ή περισσότερες φορές.  Ανάλογα με το είδος και το στάδιο του κύκλου η αναπαραγωγή γίνεται με μονογονικό τρόπο (αγενής, άφυλη, ασεξουαλική, άζυγος ) ή αμφιγονικά (σεξουαλική, έμφυλη, με δύο γένη, συζυγικός). Σε ορισμένα είδη η αμφιγονική αναπαραγωγή ακολουθείται από τη μονογονική.
Η αναπαραγωγή των πρωτοζώων βασίζεται στην διχοτόμηση του κυττάρου. Τα πρωτόζωα πολλαπλασιάζονται με διχοτόμηση ή με σχιζογονία. 
Διχοτόμηση: το παράσιτο διαιρείται σε δύο ίσα ή άνισα παράσιτα. Διχοτομείται ο πυρήνας και ακολουθεί το κυτταρόπλασμα. (π.χ. αμοιβάδες, λάμβλιες, λεϊσμάνιες κ.α.)
Σχιζογονία : το παράσιτο διαιρείται και παράγονται πολλά παράσιτα. (κοκκίδια, πλασμώδια) 
Έμφυλη αναπαραγωγή: ορισμένα πρωτόζωα πολλαπλασιάζονται με συνένωση δύο κυττάρων (γαμέτες-γαμετοκύτταρα) και δημιουργούν το ζυγωτό. Τα αρσενικά γαμετοκύτταρα, μικρογαμέτες, είναι κινητοί,  μικρότεροι σε μέγεθος από τους θηλυκούς και πολλοί σε αριθμό. Τα θηλυκά γαμετοκύτταρα, μακρογαμέτες, δεν είναι συνήθως κινητοί, μεγαλύτεροι σε μέγεθος από τους αρσενικούς και λιγότεροι  σε αριθμό. Σε αυτόν τον τρόπο πολλαπλασιασμού ο βιολογικός κύκλος εξελίσσεται σε δύο ξενιστές. Στον έναν γίνεται ο μονογονικός και στον άλλο ο αμφιγονικός. Παράδειγμα το πλασμώδιο της ελονοσίας, στο θηλυκό ανωφελές κουνούπι λαμβάνει χώρα ο αμφιγονικός ή σπορογονία, ενώ στον άνθρωπο ο μονογονικός ή σχιζογονικός. Στα κοκκίδια υπάρχει εξαίρεση και μονογονική  και αμφιγονική αναπαραγωγή γίνονται στον ίδιο ξενιστή.

Οι έλμινθες μπορεί να είναι διγενείς ή ερμαφρόδιτοι. Οι ενήλικες διγενείς έλμινθες (αρσενικοί –θηλυκοί) βρίσκονται στο σώμα του μολυσμένου ατόμου και συνευρίσκονται. Από την ένωση αυτή παράγονται αυγά (ωά) ή προνύμφες[footnoteRef:1]. Οι ερμαφρόδιτοι παράγουν αυγά.  [1:  Προνύμφες και νύμφες οι ανώριμες μορφές ορισμένων ελμίνθων και εντόμων.
] 
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